
Bürgermeister der Stadt Schwelm

Herr Stephan Langhard

Rathaus, Hauptstraße 14, 58332 Schwelm 10. Juni 2021

Antrag: Stadtwald aufwerten

Sehr geehrter Herr Bürgermeister Langhard,

die BIZ-Fraktion bittet Sie, den TOP “Stadtwald aufwerten” auf die Tagesordnung der Ratssitzung am

01.07.21 zu setzen und folgende Punkte zur Beratung und Beschlussfassung vorzulegen.

Die Verwaltung wird beauftragt,

1. Sitzbänke im Stadtwald aufzustellen, um Spaziergänger*innen die Möglichkeit zum

Ausruhen zu bieten,

2. einen neuen Trimm-Dich-Pfad zu etablieren, um eine Möglichkeit zur sportlichen

Betätigung zu schaffen.

Bei der Finanzierung sollen neben Haushaltsmitteln auch Fördermöglichkeiten sowie ein Sponsoring

durch lokale Unternehmer (z.B. Fitnessstudios, Personal Trainer etc.) geprüft werden.

Erklärung & Begründung

Der Stadtwald ist als Naherholungsgebiet eine beliebte Adresse für viele Menschen aus Schwelm und

der Umgebung. Nicht wenige Besucher*innen benötigen bei längeren Spaziergängen eine

Sitzgelegenheit zum Verschnaufen, Entlasten der Gelenke oder zum Verweilen. Diesen Menschen

bleibt ein Besuch im schönen Schwelmer Stadtwald verwehrt, da es so gut wie keine Sitzbank gibt.

Eine Sitzbank, die wir bei einer Begehung vor Ort entdecken konnten, ist komplett zugewachsen. An

anderer Stelle wurde ein Bank offensichtlich abmontiert und nicht wieder ersetzt. Das ist ein trauriger

Zustand für die Kreisstadt Schwelm, den es zu ändern gilt. In anderen Städten sind sogar lokale

Unternehmer wie Fitnessstudios bzw. Personal Trainer als Sponsoren von Sitzbänken aufgetreten und

haben zusätzlich zur Sitzbank Anleitungen für leichte körperliche Betätigungen wie z.B. Dehnübungen

mit aufgedruckt.
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Da in der Corona-Pandemie Fitnessstudios und Sportcenter lange Zeit geschlossen waren und auch

der Vereinssport teilweise ausfiel, ist uns allen der Wert eines intakten Naherholungsgebiets für das

physische und psychische Wohlbefinden noch bewusster geworden. In diesem Zusammenhang würde

der Stadtwald mit einem neuen Trimm-Dich-Pfad eine echte Alternative darstellen, die ganz

unabhängig vom Geldbeutel allen Interessierten jederzeit zugänglich ist.

Was ist ein Trimm-Dich-Pfad?

Auf einem Trimm-Dich-Pfad befinden sich entlang einer bestimmten Strecke Stationen mit einfachen

Anleitungen für verschiedene sportliche Übungen, z.B. Slalomlauf, Balancieren, Dehngymnastik etc.

Ein solcher Pfad, der auch einfache robuste Sportgeräte enthalten kann (z.B. eine Klimmzugstange)

würde den Schwelmer Stadtwald zusätzlich aufwerten und noch mehr Besucher*innen anziehen, die

eine Möglichkeit suchen, sich an der frischen Luft in der Natur sportlich zu betätigen.

Quelle: www.alltagsabenteurer.de

Mit überschaubarem Aufwand ließe sich der Stadtwald attraktiver gestalten und das Freizeitangebot

in unserer Stadt würde sich für Jung und Alt spürbar erweitern.

Vorsitzender der BIZ-Fraktion im Rat der Stadt Schwelm

Ufuk Ergen

in Zusammenarbeit mit:

Alperen Erarslan (skB), Gulistan Harimci (skB), Marc Dülm (skB), Markus Grünewald (skB) und

Mesut Erarslan (RM)
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